

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7400 期
邮发代号 51-7 2020 年 1 月 19 日 星期日 农历己亥年腊月廿五 陕工网: www.sxworker.com

去年陕西居民人均可支配收入增长 9.5%

本报讯(王向华)1月17日,国家统计局陕西调查总队发布数据显示:经国家统计局核定,2019年陕西居民人均可支配收入24666元(全国30733元),同比名义增长9.5%(全国8.9%),扣除价格因素,实际增长6.4%(全国5.8%)。

据调查,2019年,陕西居民收入水平在全国31个省(区、市)中居第19位,人均可支配收入增速快于全国0.6个百分点。其中,城镇居民人均可支配收入36098元(全国42359元),在全国31个省(区、市)中居第19位,增长(以下如无特别说明,均为同比名义增长)8.3%,增速快于全国平均增速0.4个百分点,扣除价格因素,实际增长5.3%;农村居民人均可支配收入12326元(全国16021元),在全国31个省(区、市)中居第27位,增长9.9%,快于全国平均增速0.3个百分点,扣除价格因素,实际增长6.8%。

2019年,陕西居民四项收入全面增长。其中,人均工资性收入13309元,同比增长9.4%,占可支配收入的比重为54.0%;人均经营净收入3256元,同比增长7.3%,占可支配收入的比重为13.2%;人均财产净收入1476元,同比增长9.3%,占可支配收入的比重为6.0%;人均转移净收入6625元,同比增长10.8%,占可支配收入的比重为26.8%。城乡收入差距进一步缩小。2019年,陕西农村居民人均可支配收入增速快于城镇1.6个百分点,城乡收入比为2.93:1。

居民生活消费支出稳步增长。2019年,陕西居民人均生活消费支出17465元,同比名义增长8.1%,扣除价格因素,实际增长5.0%。其中,城镇居民人均生活消费支出23514元,增长7.0%,扣除价格因素,实际增长4.0%;农村居民人均生活消费支出10935元,增长8.6%,扣除价格因素,实际增长5.5%。



2020年陕西两会特别报道

郭大为参加省十三届人大三次会议铜川代表团审议

本报讯 1月16日至18日,省人大代表、省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为参加了省十三届人大三次会议铜川代表团全体会议,审议省人民政府、省人大常委会、省高级人民法院和省人民检察院工作报告。

郭大为说,国中省长所作的报告,总结工作实在,部署任务扎实,通篇实打实,用事实表明政府工作就是抓落实,是一个目标明确、路径清晰、激发神智的报告,是一个贯彻新发展理念、奋力追赶超越、落实“五个扎实”要求的报告。一是体现了工作有效。去年GDP增长6%左右是下功夫的结果,城乡居民收入分别增长超过9%和8%也是有分量的。二是突出了措施有力。今年的一系列部署举措,抓住了陕西发展的要害,体现了追赶超越的力度和力量。三是彰显了担当作为。提出的努力建设人民满意的服务型政府,体现了强烈的责任担当,表明了“越是艰险越向前”的决心和信心。完全赞同这个报告。一条修改意见:在“加快建设法治政府”中,增加“自觉接受行政公益诉讼检察”。

郭大为在审议省高级人民法院和省人民检察院工作报告时说,法检两院作为国家机器,是人民利益的守护者,守护公平正义的最后一道防线,捍卫的是党心,体现的是初心,关乎的是民心,做的是让党放心、让人民满意的事情。法检

体面、有奔头、有干头。工人有力量,稳增长才有动力。

在审议省人大常委会工作报告时,郭大为说,小燕同志代表常委会作的报告,语言简明,主题清晰,是一个全面系统的工作报告。关于2020年的工作部署:一是突出了人大工作的政治性,注重在贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想上下功夫;二是体现了保障人民当家作主的民主性,从探索基层实施民生实事项目人大代表票决制等方面入手,更加注重发挥代表主体作用,努力把以人民为中心的思想落到实处;三是彰显了人大工作的时代性,规范预算联网监督、备案审查、代表履职服务、执法检查、专题询问等,努力让人大工作更有创新、更具特色。党的十九届四中全会对做好新时代人大工作提出了新课题,全省各级人大要整体联动,创新工作,多干“打粮食”的事,更好发挥人大在推进治理体系和治理能力现代化中的重要作用,努力完成好新时代人大工作新使命。

郭大为在审议省高级人民法院和省人民检察院工作报告时说,法检两院作为国家机器,是人民利益的守护者,守护公平正义的最后一道防线,捍卫的是党心,体现的是初心,关乎的是民心,做的是让党放心、让人民满意的事情。法检



郭大为参加省十三届人大三次会议铜川代表团全体会议 本报记者 鲜康 摄

两院的工作报告体现出三个共同作为:一是在围绕大局、服务发展上是有力的,为全省高质量发展营造了良好的法治环境;二是在打击犯罪、保障稳定上是有功的,为维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业作出了重要贡献;三是在司法为民、注重民生上是有为

的,用行动诠释了司法为民的社会主义法治理念。一点建议:希望法检两院进一步推动员额制司法体制改革,完善法官、检察官员额管理体制,优化队伍结构,把最优秀的人力资源配置到司法一线,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

我省工会爱心托管班申报首次向企业0至3岁职工子女托管服务开放

本报讯(记者 车影影)如何解决女职工“哺乳之忧”“照看之难”?2020年,省总工会将在帮助女职工解决后顾之忧上加大工作力度。省总工会女工委主任李秀华说:“2020年,省总工会将打造母婴关爱室省级示范点100家,每家补助5000至1万元;工会爱心托管班省级示范点60家,每家补助2至3万元,拟投入资金与去年相比,翻了几番。同时,我省企业0-3岁职工子女托管班可申请工会爱心托管班。”

省总工会女工部部长周晓芳介绍说,今年我省工会爱心托管班的申报范围,既包括全国工会爱心托管班的条件限定托管对象为就读于小学1-6年级的职工子女,还包含幼儿园及0-3岁职工子女的托管服务。这是工会爱心托管班申报首次向企业0-3岁职工子女的托管服务开放。

2020年,省总工会将加快推进母婴关爱室建设,将母婴关爱室设施建设要求纳入“职工之家”建设内容,重点推进母婴关爱室和工会爱心托管服务建设,扩大覆盖面。省总工会女工委将对这两项重点工作推进情况建立半年上报通报制度,加大督促检查力度。

据悉,企业向各级工会申请0-3岁职工子女工会爱心托管班时,要符合国家卫生健康委关于印发托育机构设置标准(试行)和托育机构管理规范(试行)的通知规定的相应场地、人员等软硬件要求,以及《陕西省人民政府办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》的相关要求,方可申报。

2019年,按照省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为提出的“公共场所母婴室建设,要突出实用、超前、耐用,做好规划、布点,拿出一定额度的补助资金。”要求,省总工会把解决女职工生育后顾之忧作为全年15项重点工作之一,各市、产业、单列单位工会全面开展动员部署,积极推进母婴关爱室和爱心托管服务建设。同时投入资金建设市级、产业级示范点,对提出申报的单位给予配套补助。

据了解,2019年10月,省总工会女工委印发《关于开展职工子女托管服务工作的指导意见》,明确提出通过3-5年努力,在全省工会系统基本建立供需匹配的职工子女托管服务体系,打造工会组织关爱服务女职工的工作品牌。去年,全省工会共建成429家母婴关爱室,其中省级示范点47家,省总工会补助23万元;开设82家工会爱心托管班,其中省级示范点22家,省总工会补助22万元。

我国法院将持续加大产权司法保护力度

据新华社北京1月18日电 人民法院将坚持把加强产权司法保护作为一项长期重点工作抓紧抓好,坚决把全面、依法、平等保护产权要求落到实处,对各类市场主体一视同仁,稳定社会预期,促进经济发展。

这是记者从18日举行的全国高级法院院长会议了解到的信息。据悉,人民法院将持续加大产权司法保护力度,健全支持民营经济发展的法治环境,依法保障民营企业平等使用资源要素,公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护,助力民营企业改革创新、转型升级、健康发展。



1月16日,由省退役军人事务厅、共青团陕西省委员会主办的“陕西省关爱烈士父母项目”启动。现场向13位烈士父母代表发放了慰问金、慰问品,并向志愿者分队代表授旗。 本报记者 刘强 摄

休刊启事

根据国家假期安排和本报出版计划,1月24日(星期五)报纸调整到1月19日(星期日)出版,2月1日(星期六)增加一期报纸,1月27日、28日、29日、30日休刊。 陕西工人报社

张仲茜点赞“温暖回家路”活动

本报讯(姬娜)1月16日,在省两会新闻中心,参加两会的两位省人大代表、两位省政协委员,为三秦都市报温暖回家路活动抽取第八期幸运读者。作为抽奖嘉宾,省人大代表、省总工会常务副主席张仲茜表示,希望温暖回家路活动继续坚持下去,陕西工会将大力支持。

“飞机票、汽车票、火车票、出租车票,各种交通工具的爱心票都有啊!”张仲茜抽奖结束后,细

数了一下爱心票种类,向三秦都市报全媒体记者竖起大拇指:“你们组织的温暖回家路活动非常有意义,是爱心善举,能坚持11年,很不容易。我给你们点赞!”

张仲茜指出,这项活动不是简单的“看春运”,而是从“帮回家”到“送回家”。新闻舆论工作是党的事业的重要组成部分,主流媒体是宣传党的声音的主阵地、主渠道、主力军。你们对春运的报道不仅停留在春运现象、运力部署上,也不仅

停留在安检、买票等方面的体验上,而是发挥主流媒体正能量,积极组织活动,提供免费回家票,讲述打拼者的故事。用心、用情、用力为过年回家的人排忧解难,这体现了媒体的使命和担当。

张仲茜最后表示,温暖回家路活动参与的人越多,说明被广大群众认可。希望活动能继续坚持下去,再拿出一些更丰富、更接地气的新闻策划。今后,陕西工会一定大力支持,进一步提升活动的影响力。

省人大代表、赵梦桃纪念馆馆长王晓荣 传承弘扬“梦桃精神”

馆长王晓荣说。

王晓荣认为,要使纺织行业实现高质量发展,必须加快发展现代职业教育,加快培养各类技术人才,让更多青年凭借一技之长实现人生价值。畅通技能人才晋升通道,完善首席技师和师带

徒制度。采取政策引导与资金资助相结合,以荣誉、奖金、岗位津贴等方式给予激励,打造劳模和工匠技能人才创新工作室。鼓励行业协会、企业和院校根据行业发展现状、今后的发展趋势以及技术人才的结构特征,结合企业或行业的生产服务实际,建立多元化技能人才评价体系。

文中学情向祖国表白。

学习体验、参观见学、共和国故事会、“与祖国同行”职工阅读、“我和我的祖国——我们都是追梦人”主题宣讲系列群众主题宣传教育活动,伴随着《我和我的祖国》的歌声,让家国情怀嵌入基因,融入血脉。

此外,西安市总工会通过组织庆祝新中国成立70周年文化体育活动,激发职工创造活力,凝聚奋进新时代的精神力量。

34支队伍“拼杀”在“中国梦·劳动美”西安市第七届职工乒乓球比赛的案台;汉城湖秦汉雄风广场的鸣枪声,拉开了“与祖国同行”全省百万职工网上健步走活动的帷幕……加强体育锻炼,担负中华民族复兴重任,已成为西安职工新的风尚。

新中国成立70周年前夕,“我和我的祖国”西安市职工书法美术优秀作品展,在亮宝楼隆重开幕。全市职工通过笔墨丹青展现伟大时代和伟大成就,让人心潮澎湃。

“中国梦·劳动美”全市职工大合唱、“唱响劳动美 共筑中国梦”职工文艺演出、职工网上K歌大赛、全国工会全健排舞大赛……西安市职工文化的饕餮盛宴,把新中国成立70周年庆祝活动推向高潮,让职工的爱国热情在血液中沸腾。

(下转第二版)

凝心聚力 奋进新时代

——2019年西安市总工会宣传思想文化工作综述

新时代,注定是奋斗者的时代! 2019年,西安市总工会宣传思想文化工作牢记“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,坚持守正创新、积极作为,为全市职工在加快国家中心城市和具有历史文化特色的国际化大都市建设、推动追赶超越高质量发展中建功立业,提供了坚强思想保障和强大精神力量。

终把各级工会组织和广大职工凝聚在党的旗帜之下。

集中学习27次、专题研讨11次……这几组简单的数字仅仅是“不忘初心、牢记使命”主题教育期间,市总工会党组理论学习的基本情况。通过党组书记先学,党员干部集体学,专家教授辅导,警示教育促学,邀请指导组、纪检组督学等一系列举措,全市工会党员干部初心更明、使命更清。

党的十九届四中全会召开后,西安市总工会立即成立5个宣讲团,党组成员作为主讲人,分赴企业、基层工会宣讲,并将全会精神与西安市总工会换届以来的创新、亮点工作及今年的工作思路相结合,既让职工愿意听、听得懂,又让职工找到前进目标和奋斗方向。

用职工身边的典型讲述身边的故事,是去年西安市总工会“学习贯彻习近平总书记关于工

人阶级和工会工作的重要论述,往职工中走,往心里去,往实处落”行动的一项重要内容。

“我要发扬‘铆钉精神’,和同伴们一起‘铆’在岗位上,不忘初心,踏实进取,圆梦航空!”中国“最美奋斗者”薛莹铿锵有力的声音回荡在煤航集团大礼堂。数百职工专注聆听薛莹讲述技校毕业后从学徒到班组长再到大国工匠的成长历程。与此同时,“五星驾驶员”王曼利、“最美纺织工”黄云娜、“大国工匠”高喜喜……一个个名字响彻三秦大地的党员劳模,走向基层、走向企业、走向生产一线进行宣讲,让党的创新理论在职工中落地生根、开花结果。

围绕礼赞新中国 把爱国精神融入职工血脉

“有一种精神叫爱国,爱国情怀就像基因一样,深深融入到我的身体里!”一位职工在西安市总工会“我和我的祖国”主题征

突出思想政治引领 让党的旗帜永远高高飘扬

一年来,西安市总工会把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为宣传思想文化工作的首要政治任务,始

